Модуль: Классическая схема подсчета вероятностей. 

Геометрическая вероятность.  (М3)
	Учебные элементы
	Содержание
	Учебные действия

	УЭ1
	     Рассмотрим пример использования формул комбинаторики в вычислении вероятности события.
Пример 1:

На пяти одинаковых карточках написаны буквы И,К,М,Н,С. Карточки перемешиваются и наугад раскладываются в ряд. Какова вероятность того, что получиться слово МИНСК?
Решение:

     Пусть событие A- «на карточках получиться слово МИНСК». Из пяти различных элементов можно составить 
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 перестановок: 
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. Значит, всего равновозможных исходов будет 120, а благоприятствующих данному событию – только один. Следовательно,
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Задания:
1.  Из букв слова ротор, составленного с помощью разрезной азбуки, наудачу извлекаются три буквы и складываются в ряд. Какова вероятность того, что получится слово тор?
2. На пяти одинаковых карточках написаны буквы : на двух карточках л, на остальных и. Выкладывают наудачу эти карточки в ряд. Какова вероятность того, что при этом получится слово лилии?

3. На шести одинаковых по форме и размеру каточках написаны буквы слова талант – по одной букве на каждой карточке. Карточки тщательно перемешаны. Их вынимают наудачу и располагают на столе одна за другой. Какова вероятность снова получить слово талант?
Классических схема подсчета вероятностей.

Классических схема подсчета вероятностей пригодна для решения ряда сугубо практических задач. Рассмотрим, например, некоторое множество элементов объема N. Это могут быть изделия, каждое из которых является годным или бракованным, или семена, каждое из которых может быть всхожим или нет. Подобного рода ситуации описываются урновой схемой: в урне имеется N шаров, из них М голубых, (N-M) красных.
Из урны, содержащей N шаров, в которой находится М голубых ша​ров, извлекается п шаров. Требуется определить вероятность того, что в выборке объема n будет обнаружено т голубых шаров. Обозначим через А событие "в выборке объема п имеется т голубых шаров", тогда
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Пример 2:

      Группа  туристов из пятнадцати юношей и пяти девушек выбирают по жребию хозяйственную команду в составе четырех человек. Какова вероятность того, что в составе этой команды окажутся два юноши и две девушки?
Решение:

    Пусть событие A - « в составе этой команды окажутся два юноши и две девушки». Так как выбор осуществляется по жребию, то все исходы испытания равновероятны и несовместны. Число исходов испытания 
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. Двух юношей из 15 можно выбрать 
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 способами, а двух девушек из пяти - 
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, следовательно, выбрать двоих юношей и двух девушек можно 
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. Искомая вероятность вычисляется по формуле:
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Задачи:
1. В партии из 10 деталей 7стандартных. Найти вероятность того, что среди 6 взятых наудачу деталей 4 стандартных 

2. Среди 25 студентов группы, в которой 10 девушек, разыгрывается 5 билетов. Найти вероятность того, что среди обладателей билетов окажутся 2 девушки.

3.  В ящике находятся 15 красных, 9 голубых и 6 зеленых шаров. Наудачу вынимают 6 шаров. Какова вероятность того, что вынуты 1 зеленый, 2 голубых и 3 красных шара (событие A)? 

4. В ящике 15 шаров, из которых 5 голубых и 10 красных. Наугад выбирают 6 шаров. Найти вероятность того, что среди вы​нутых шаров 2 голубых.
5. В ящике 4 голубых и 5 красных шаров. Из ящика наугад вынимают 2 шара. Найдите вероятность того, что эти шары разного цвета.

6. В бригаде 4 женщины и 3 мужчины. Среди членов бригады ра​зыгрываются 4 билета в театр. Какова вероятность того, что среди обла​дателей билетов окажется 2 женщины и 2 мужчины? 
7. В ящике 10 шаров, из которых 2 белых, 3 красных и 5 голубых. Наудачу извлечены 3 шара. Найдите вероятность того, что все 3 шара разного цвета.

8. Из партии, содержащей 10 изделий, среди которых 3 бракованных, наудачу извлекают 3 изделия. Найдите вероятность того, что в полученной выборке одно изделие бракованное.

9. Из десяти билетов выигрышными являются два. Чему равна вероятность того, что среди взятых наудачу пяти билетов один выигрышный? 


	Прочитать, коротко записать материал.

Выполнить задания.

	УЭ2
	Статистическое определение вероятностей

Относительной частотой события, или частотой, называется отношение числа опытов, в которых появилось это событие, к числу всех произведенных опытов: Обозначим частоту события А через W(A), тогда по определению
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где m - число опытов, в которых появилось событие А; n - число всех произведенных опытов.

Наблюдения позволили установить, что относительная частота обладает свойствами статистической устойчивости: в различных сериях многочленных испытаний (в каждом из которых может появиться или не появиться это событие) она принимает значения, достаточно близкие к некоторой постоянной. Эту постоянную, являющуюся объективной числовой характеристикой явления, считают вероятностью данного события.
Вероятностью события называется число, около которого группируются значения частоты данного события в различных сериях большого числа испытаний.
Это определение вероятности называется статистическим.
В случае статистического определения вероятность обладает следующими свойствами: 1) вероятность достоверного события равна единице; 2) вероятность невозможного события равна нулю; 3) вероятность случайного события заключена между нулем и единицей; 4) вероятность суммы двух несовместных событий равна сумме вероятностей этих событий.
Задачи:

1. Из 500 взятых наудачу деталей оказалось 8 бракованных. Найти частоту бракованных деталей.
2. Среди 1000 новорожденных оказалось 515 мальчиков. Чему равна частота рождения мальчиков? 
3. В результате 20 выстрелов по мишени получено 15 попаданий. Какова частота попаданий?

	Прочитать, коротко записать материал.
Выполнить задания, проверить.


	УЭ3
	Геометрические вероятности
Классическое определение вероятности предполагает, что число элементарных исходов конечно. На практике встречаются опыты, для которых множество таких исходов бесконечно.
Чтобы преодолеть недостаток классического определения вероятности, состоящий в том, что оно неприменимо к испытаниям с бесконечным числом исходов, вводят геометрические вероятности - вероятности попадания точки в область.
На плоскости задана квадрируемая область, т.е. область, имеющая площадь. Обозначим эту область буквой G, а ее площадь SG. В области G содержится область g площади Sg. В область G наудачу брошена точка. Будем считать, что брошенная точка может попасть в некоторую часть области G с вероятностью, пропорциональной площади этой части и не зависящей от ее формы и расположения. Пусть А - попадание брошенной точки в область g, тогда геометрическая вероятность этого события определяется формулой
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Аналогично вводится понятие геометрической вероятности при бросании точки в пространственную область G объема VG. 
В общем случае понятие геометрической вероятности вводится следующим образом. Обозначим меру области (длину, площадь, объем)  через mes g, а меру области G - через mes G ; обозначим буквой А событие "попадание брошенной точки в области g, которая содержится в  области G". Вероятность попадания в область g точки, брошенной в область G, определяется формулой 
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Пример 3:

В круг вписан квадрат. В круг наудачу бросается точка. Какова вероятность того, что точка попадет в квадрат? 
Решение:
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Введем обозначения : R – радиус круга, 
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 сторона вписанного квадрата. Пусть событие  A - « попадание точки в квадрат ».  сторона вписанного квадрата через радиус описанной окружности выражается формулой 
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. Находим исходную вероятность:
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Пример 4 (задача о встрече):
Два парохода должны подойти к одному и тому же причалу. Время прихода обоих пароходов независимо и равновозможно в течении суток. Определить вероятность того, что одному из пароходов придется ожидать освобождения причала, если время стоянки первого парохода равно одному часу, а второго двум часам.
Решение:
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Обозначим через х и у  время прибытия парохода. Возможные значения: 
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. Благоприятствующие значения 
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. Эти неравенства определяют область, заштрихованную на рисунке . Площадь  этой области 
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Задачи:

1. В квадрат  с вершинами в точках 
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наудачу брошена точка Q(x,y). Найти вероятность того, что координаты этой, точки удовлетворяют неравенству 
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2.  На плоскости область G ограничена эллипсом 
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, а область g- эллипсом 
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. В области G ,брошена точка. Какова вероятность того, что точка попадает в область g? 

3. В шар вписан куб. Точка наудачу зафиксирована в шаре. Найти вероятность того, что точка попадет в куб.
4. Точка брошена в область G, ограниченную эллипсом 
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. Какова вероятность того, что она попадет в область g, ограниченную этим эллипсом и параболой 
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5. На отрезок единичной длины бросают наудачу две точки. Они разбивают отрезок на три части. Какова вероятность того, что из этих отрезков можно построить треугольник? 
6. На отрезке 
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наудачу выбраны два числа 
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. Найти вероятность того, что эти числа удовлетворяют неравенствам  
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7. Взяты два положительных числа, каждое из которых не больше единицы. Какова вероятность того, что их сумма не превзойдет единицы, а произведение будет не больше 2/9.
8. В прямоугольник   с вершинами в точках
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 наудачу брошена точка.  Какова  вероятность того, что координаты этой, точки удовлетворяют неравенству 
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9. Моменты начала двух событий наудачу распределены в промежутке времени от 9.00 до 10.00. Одно из событий длится 10 мин., другое – 15 мин. Определить вероятность того, что: а) события «перекрываются» по времени; б) «не перекрываются».
	Прочитать, коротко записать материал.

Выполнить задания, проверить.
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